资管新规过渡期将于今年底结束——

"净值型"理财普及率咋样了?

王俊岭 李晓舒

截至8月31日,上市银行全部披露 了2021年上半年业绩报告。其中,理财 业务的结构和变化趋势备受关注。从多 家大型银行的半年报来看, 理财业务发 展稳中有进,"净值型"理财产品占比显 著提高,前些年火爆一时、具有刚性兑 付属性的"预期收益型"产品则逐渐淡出。

专家表示,延长后的资管新规过渡 期将在今年底结束,随着行业制度规范 不断完善, 理财行业的定位将更加清 晰, 理财市场也将在为实体经济提供更 有力支撑的同时, 更好地回报社会。

净值型产品已成主流

"你不理财,财不理你"是很多人打理闲钱时的出发 点。2018年,中国人民银行、银保监会等部门发布《关 于规范金融机构资产管理业务的指导意见》(通常称"资 管新规"),明确了打破刚性兑付等一系列改革方向。在此 之前,银行理财产品大多是约定时间、约定收益的"预期 收益型"产品。资管新规发布后,不承诺固定收益、随行 就市的净值型理财产品占比开始上升。

从各大银行披露的半年报看,目前净值型产品已经 成为主流。其中,交通银行半年报显示,交通银行建立 "沃德优选"理财品牌,打造细分客群专享理财体系,推 进理财产品净值化转型,理财产品规模持续增长,截至 今年上半年,交通银行净值型产品规模8210.11亿元,在 集团表外理财产品中的占比高达71.32%,较上年末提升 9.74个百分点。宁波银行半年报显示,截至今年6月 末,宁银理财管理的理财产品余额为2831亿元,其中净 值型产品规模为2335亿元,较上年末增长351亿元,占 比 78.9%, 较上年末上升 10.1%。光大银行在半年报中 称,光大银行"七彩阳光"净值型产品体系日益丰富, 产品规模达6639.2亿元,占比75.69%。

与此同时,券商理财加速向净值化转型。华泰证券 针对不同期限及风险偏好的客户推出了"日享添益""月享 添益""双季添益"等增值理财服务,通过每日实时更新净 值及收益,代替原有的预期收益型产品。该公司提供的 数据显示,截至6月底,该公司从业人员中投资顾问占 比超过32%,基金投资顾问业务客户数量超过18万,金 融产品销售业务规模稳步增长。

8月13日,银行业理财登记托管中心发布的《中国 银行业理财市场半年报告(2021年上)》显示,截至今年6 月底,理财产品存续规模达25.8万亿元,同比增长 5.37%,上半年累计为投资者创造收益4137.51亿元。其 中,净值型理财产品存续规模20.39万亿元,占比近八 成,同比提高23.9个百分点;保本型产品持续压降,截 至6月底存续余额0.15万亿元,同比减少90.68%;开放 式产品规模及占比不断上升,募集资金同比增长10.09%。

投资者心态更趋理性

净值型理财产品快速增长的背后,是投资者心态更 加趋于理性。

山西省大同市居民谢晓宁之前一直在银行进行定期 存款或者购买国债,理财求稳。最近,她刚买了晋商银 行一款净值理财产品。"年化收益率大概在4%,收益比 银行定期存款高,风险比传统的基金相对低一些。净值 型理财产品是'非保本浮动收益'产品,我们做好了短期 之内浮亏的心理准备。毕竟,投资是一个放眼长线的 事,要用平常心看待。"谢晓宁说。

上海居民韩飞扬平时十分关注理财市场的变化。在 他看来,净值化理财产品是大势所趋。"一方面,相对此 前'预期收益型'的保本理财产品,净值型理财的波动更 加市场化,风险表现更贴近实际,更考验投资者的理财 经验和知识积累;另一方面,净值型理财在底层资产流 向、风险提示、风险等级等信息披露上更充分,从 'PR1'到'PR5'的风险评级也更利于投资者做出合理选 择。因此,净值型理财机遇与挑战并存。"他说。



湖南省郴州市嘉禾县近期开展"金融知识进乡村"活动,向村民群众宣传理财等金融知识。 黄春涛摄 (人民视觉) 图为在嘉禾县龙潭镇霞塘村,农商银行工作人员向村民宣传金融知识。

日前中国工商 银行四川南充分行 "流动汽车银行"巴 士开进了南充市顺 庆区一建筑工地, 向农民工普及理财

> 李向雨摄 (人民视觉)



家住山东潍坊的李钰最近看中了中国银行旗下中 银理财一款开放净值型产品,风险等级是PR2。她 说,虽然收益低了一些,但过去6个月的净值变化总体 比较稳定,适合自己这样的"入门级"选手。李钰认为, 合理规划选择一款适合自己的理财产品十分重要。"既然 想着投资获取收益,就必然需要承担风险,做好各种心 理预期。"

招联金融首席研究员董希淼表示, 我国银行理财发 展时间短,投资者专业素质和风险承受能力一般,需要 开展形式多样的投资者教育活动。特别是银行理财发展 与投资者需求之间还有差距。下一步,要从提升国民金 融能力的高度出发,提升投资者教育的针对性和有效 性,坚决打破刚性兑付,实现"卖者尽责"与"买者自 负"有机统一,推动银行理财健康可持续发展。

未来仍需稳健发展

在供给端,各大金融机构都把做好净值型理财产品 作为实现自身业务高质量发展的重要发力点。

中国建设银行副行长纪志宏表示,资管新规的实 施,有力促进了商业银行理财业务的健康可持续发展。 建设银行严格遵循监管导向,积极推进理财业务转型, 大力发展净值型产品,不断优化资产结构,存量理财整 改的相关进度符合或超出预期。同时,建设银行持续推 进集团资产管理新体系建设,强化资产配置、渠道销 售、投资研究、风险管理等重点工作,加快资产管理业 务模式转型与创新,努力打造新的业务发展支柱。

"建信理财作为承接集团理财业务的主要载体,开业 两年多来,资产规模快速增长,盈利能力持续增强。截 至今年6月末,建信理财管理产品700只,均为符合新规 的净值型产品;产品余额9463亿元,较年初增长2493亿 元。"纪志宏说,下一步,建设银行将继续有序推进存量 业务整改工作,回归资管业务本源,实现产品错位布 局,不断丰富产品线,加强自主投资能力,持续拓展核 心客群,全方位满足客户投资理财需求。

光大理财董事长张旭阳表示,光大理财采取三种策 略促进净值型理财产品发展:一是使用不同颜色标识投 向产品的曲线,提升投资者对不同理财产品的辨识度; 二是将强化弹性资产的投研能力建设,努力形成有别于 传统公募基金的投资一体化、产投一体化投研框架;三 是继续从企业成长中获得创造价值,发挥光大银行公司 业务与光大理财、投行、资管联动的优势,为投资者创 造长期可持续投资回报。

值得注意的是,目前投资者更倾向于净值产品中的 短期产品。

在南京从事传媒行业的吴越亮把自己定位为"平衡 偏激进型"的投资者,平时投资主要是基金和股票,其 次才是银行的各类理财产品。"净值型理财产品不约定收 益,这意味着收益的不确定性增强了。所以我在选择理 财产品时,更倾向于投6个月以下的,以便自己后期转 投。"吴越亮说。

"要看到,大众对理财'保本保息'的心理预期依然较 强,更偏好短期产品,同时在资管新规要求下,银行理 财需要募集更长期限资金以匹配投资端。"光大证券金融 业首席分析师王一峰说,理财公司也需要一定的时间来 理顺运行模式、改进激励机制、积累投资经验、完善产 品布局。

国家金融与发展实验室副主任曾刚表示,随着资管 新规的过渡期临近结束以及行业制度规范的不断完善, 理财行业的定位将更加清晰,整个资管市场的竞合格局 也将在调整中进入全新的发展阶段。在理财方面,银行 业进一步加强与其他领域资管机构的合作,将成为重要 的发展方向。

"深海一号"大气田全面投产

本报北京电(记者李婕)记者9月6日 从中国海洋石油集团有限公司获悉,当 日,随着东区最后一口生产井成功开井, 中国首个自营超深水大气田——"深海一 号"大气田实现全面投产。

"深海一号"大气田距海南省三亚市 150公里,于2014年勘探发现,天然气探明 地质储量超千亿立方米,最大水深超过 1500米,最大井深达4000米以上,是中国 迄今为止自主发现的水深最深、勘探开发 难度最大的海上超深水气田。气田投产后 每年将向粤港澳大湾区和海南等地稳定供 应深海天然气超30亿立方米,对保障国家 能源安全、带动周边区域经济发展和能源 结构转型升级具有重要意义。

"深海一号"大气田开发工程项目组总 经理尤学刚介绍,气田由东区和西区两部 分组成,采用"半潜式生产平台+水下生产 系统+海底管线"模式开发,并首创能源站 立柱储油技术存储深海天然气中分离出的 凝析油。中国海油综合考虑施工工期、水 下生产系统能力等各种因素, 在气田东西 区共部署了11口开发井,于今年6月25日 先期投产西区,以实现气田的快速、高效 开发。

将带动周边陵水25-1等新的深水气田开 发,形成气田群。

包装层数过多、空 隙率过大、过于豪华…… 不少消费者反映,目 前市场上部分食品和 化妆品企业还存在包 装过度、不环保、不 节约的情况,超出了 包装本身的基本功 能。针对此现象,国 家市场监管总局日前 发布新修订的《限制 商品过度包装要求 食 品和化妆品》强制性 国家标准,将于2023 年9月起实施。

严格限定 包装层数

"我最近在网上买 了一支眉笔,昨天去 拿快递,发现包装盒 比产品本身大出3倍不 止,缝隙处填满了泡 泡纸、气泡塑料袋, 简直是里三层、外三 层。"北京姑娘小陈是 个小有名气的美妆博 主,她告诉记者,自 己购买的许多化妆品 存在过度包装问题, 一些商家包装盒做得 比产品还精美, 扔了 觉得可惜,不扔却又 占地方、浪费资源。

"据研究表明,我 国包装废弃物占城市生 活垃圾的30%至40%, 在这些包装废弃物中, 大部分是过度包装产生 的。可以看出,商品过 度包装既浪费了资源能 源,又增加了消费者负 担,产生的包装废弃物 更是对环境造成了污 染。"国家市场监管总 局标准技术司副司长陈 洪俊说,"新标准有利 于引导绿色生产和消 费,也有利于实现有效

限

制

过

的

陈洪俊介绍,新标准规定了包装空隙率、包装层 数和包装成本要求,以及相应的计算、检测和判定方 法。具体内容包括:规范了31类食品、16类化妆品的 包装要求;极大地简化了商品过度包装的判定方法, 消费者只需要查看商品本身的重量或体积,并测量最 外层包装的体积,通过计算就可以初步判定商品是否 存在过度包装问题;严格限定了包装层数要求,食品 中的粮食及其加工品不应超过三层包装, 其他食品和 化妆品不应超过四层包装。

"一看、二问、三算"

购买产品时,消费者如何快速判断是否存在过度

国家市场监管总局标准技术司副司长魏宏介绍, 消费者一般可以通过"一看、二问、三算",判断商品 是否属于过度包装。"一看",就是要看商品的外包装 是否为豪华包装,包装材料是否属于昂贵的材质;"二 问",就是在不拆开包装的情况下,问清包装层数,判 断粮食及其加工品的包装是否超过了三层,其他类食 品及化妆品包装是否超过了四层;"三算",就是要测 量或估算外包装的体积,并与允许的最大外包装体积 进行对比,看是否超标。"以上三方面,只要一个不过 关,就可以初步判定为不符合标准要求。"魏宏说, "从绿色环保的角度,我们建议消费者要避免选购过度 包装的商品。"

设置2年过渡期

陈洪俊介绍,考虑到新标准发布后,食品和化妆 品生产企业需要根据新标准要求,对产品包装进行合 规性设计,同时需要消纳库存包装以及待售商品,尤 其是化妆品类商品保质期长,流通环节消纳周期也相 对较长。为避免对生产经营活动造成影响,产生新的 浪费,在广泛征求有关产业部门、行业协会和企业意 见的基础上,设置了2年的实施过渡期。

目前,食品和化妆品企业需要开展标准的宣传贯 彻培训, 让设计、研发和生产人员更深入了解标准技 术内容; 根据标准要求, 对产品包装进行合规性设 计,并尽快生产投入使用;加快消纳库存包装和已进 入市场的商品,确保过渡期后生产及销售的产品符合 标准。

根据《标准化法》第二十五条,不符合强制性标准的 产品、服务,不得生产、销售、进口或提供。过渡期后,市 场上不允许再生产和销售不符合新标准的食品和化妆 品。"我们呼吁企业在过渡期内尽快整改达标。同时,我 们也呼吁消费者尽量不选购过度包装的商品,以自身行 动践行绿色低碳消费理念。"陈洪俊说。





在海南陵水海域拍摄的"深海一号"大气田。

新华社记者 蒲晓旭摄

据悉,"深海一号"大气田的全面投产

徐 骏作(新华社发)